

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
Lonjeta número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA
Jueves 8 de Abril de 1920

Núm. 3.565

HORAS DE DESPACHO: DE 8 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Exposición Bernareggi

Un acontecimiento de importancia ha conmovido el ambiente artístico de Mallorca, prólogo de otros acontecimientos de mayor relieve que seguramente han de suceder cuando las obras que Francisco Bernareggi ha expuesto en «La Veda» puedan ser contempladas en otras capitales de mayor importancia y en donde puedan verse en todo el valor que tienen en la historia de la pintura de paisaje.

Bernareggi, después de haberse pasado una veintena de años en contacto continuo con la naturaleza mallorquina, identificando su espíritu con el del escenario en que vivía, ensayando continuamente la manera de dar forma a las emociones que a todas horas experimentaba, fabricando con la magia de su arte obras que reflejaran en todos sus cantos las maravillas que el paisaje de esta isla brinda a los que tienen alma de artista, ha descubierto el velo que cubría sus creaciones y, como buen caballero, ha querido que Mallorca, la misma que le ha brindado sus fuentes de inspiración, sea la primera en saborear los frutos que ha producido.

El valor que, en mi concepto, tiene la obra de Bernareggi es muy grande, puesto que constituye el último estadión en el desarrollo de la pintura del paisaje.

Si tuviéramos medios para poder estudiar toda la evolución del paisajismo desde que los maestros holandeses le dieron una importancia de que carecía en las otras escuelas pictóricas, pasando por Corot, que con su mirada de águila, pudo librar a la pintura de pardos y asfálticos y romper las viejas tendencias del paisaje histórico que el Claudio Lorena había exportado de Italia para envenerar la pintura con sus composiciones falsas y teatrales; si pudiéramos seguir las influencias que siguieron hasta el advenimiento del impresionismo, hasta que Claudio Monet recibe las reconveniones de Manet por haberse atrevido a pintar la luz del sol, y siguiéramos después las distintas escuelas del post-impresionismo, nos encontraríamos con que Bernareggi venía a decirnos la última palabra, mostrándonos la obra perfecta, el resumen de los ensayos que tantas escuelas en tantos años habían intentado.

Para poder comprender en todo su valor la obra de Bernareggi es preciso fijarnos en la serie de obstáculos con que han ido tropezando los pintores luministas y la serie de escuelas que han nacido para conseguir producir obras que en cierta manera llegaran a dar la impresión que la luz solar causa en el paisaje. El puntillismo, el vibracionismo, el divisionismo y una gran cantidad de ismos eran la representación de otras tantas escuelas que, convencidas de la pobreza de medios representativos y de la ínfima proporción en que se encuentran los medios pictóricos con los naturales, buscaban recursos habilidosos para suplir dicha pobreza. En estas escuelas se han hecho verdaderas maravillas de interpretación; pero la consecución de un éxito era a costa del sacrificio de otras circunstancias integrantes.

Así como cuando se trataba de interpretar paisajes en pines brumosos en que la intensidad luminosa era asquible el éxito coronaba la empresa sin necesidad de forzar la visión, al intentar la interpretación de paisajes meridionales, en que la fuerza luminosa es deslumbrante, o no se conseguía llegar a la cantidad de luz, o era a costa del sacrificio de las calidades, de la solidez o del detalle, Bernareggi ha querido llegar a la realización de estos problemas sin querer sacrificar a costa de la luminosidad ninguna de las otras calidades, y lo ha conseguido. El sabrá lo que le cuesta.

Dotado de un temperamento pictórico de primer orden, de una voluntad enérgica que con mano de hierro encausa su propio temperamento y sabe poner freno a los propios ímpetus para seguir laborando constantemente hasta conseguir el dominio absoluto de lo que se propone, nos muestra en su obra resueltos todos los problemas. Siendo sus cuadros potentísimos de luz y color, están contruidos, hasta la minuciosidad; teniendo sus pines toda la calidad y estructura varonil y salveje, son suaves y finísimas, gracias a la saturación atmosférica que las envuelve y acaricia; estando detalladísimos todos los términos, consigue la perspectiva aérea de fantástica dificultad en paisajes a todo sol y en donde el recurso de envolver los últimos términos, que ten excelentes resultados proporcionalmente, cuando se trata de paisajes brumosos, quitaría solidez y valor en los que Bernareggi tomó como tipo.

Sin necesidad de martingalas, nos da la vibración que la saturación atmosférica produce; el aire se ve, se palpa, y, sin embargo, no deforma la estructura de ningún elemento. El sol abrasador y deslumbrante que cual fuego y oro cae a raudales y choca y reverbera produciendo una riqueza de reflejos que a veces se confunden con los mismos claros, están interpretados de una manera maravillosa; siendo su pintura sintética, no perdona detalle, y consigue una minuciosidad tremenda sin quitar frescura a la nota de conjunto.

Hay una riqueza enorme en la interpretación de las aguas, y nos la presenta de tal manera que la imaginación, aun prescindiendo de la pobreza de medios, no llega a mayor perfección. Claro que Bernareggi es un

gran técnico y habrá hecho estadios concienzudos para lograr tanta y tantas delicadezas.

En la exposición que nos presenta hay varias tendencias, de tal manera, que se puede estudiar su desarrollo desde que ya siendo pintor notable, pero conservando aún influencias extrañas, comienza su evolución; durante el período de lucha, y cuando, ya vencedor, realiza sus obras con pleno dominio y mayor sencillez. A la primera época pertenece el tríptico titulado *Paz*, que, aun siendo muy notable, no consigue mantenerse a la altura de los de su segunda y tercera época. Los dos trípticos de la *Calobra*, que son el mismo asunto y a distinta hora, y el *Torrente de Pareys* seguramente responden a su segunda época. Todo el esplendor de su temperamento está en estos cuadros. ¡Qué enormidad de estudio representa la labor de estas telas! Toda la majestuosidad de estos pasajes incomparables—cuya estructura arquitectónica nos presenta una riqueza de ritmos de encanto iluminados por ardiente sol de Julio reflejándose en las aguas tranquilas y transparentes que duplican sus imágenes mostrando al mismo tiempo la riqueza de maticos que encierra en sus fondos de encanto mágico—está en estos cuadros: Quien haya podido gozar del espectáculo que aquella naturaleza presenta, y sepa ver, sentir ante la contemplación de estas obras toda la emoción que ante el natural pudo sentir.

Alegria payesa es otro cuadro que, sin duda, debe pertenecer a esta época. Los últimos rayos solares iluminan las cimas de las montañas, los primeros términos no tienen luz propia, pero, en cambio, tiene luz el aire que flota y envuelve todas las partes que componen el paisaje. Las figuras que gozan de la alegría bailando y tocando sobre la era tienen la misma importancia que en el natural tendían ante la grandiosidad del paisaje que las rodea.

Sol de Abril es, indudablemente, la obra cumbre de la exposición. No creo se pueda llegar a una mayor verdad en la interpretación del natural. La alegría del vivir, que la bendita primavera trae a los espíritus ha sido reflejada en este cuadro. ¡Con qué cariño está trazado en todas sus partes, con qué verismo poético están interpretados todos sus detalles!

Placidéz es, sin duda, cronológicamente, de las últimas de cuantas obras presenta. Con menos esfuerzo que en las anteriores, nos da una visión perfecta de una de las calidades y tranquilas de Santanyi. Para llegar, en esta obra, a la interpretación exacta no ha tenido necesidad de luchar; es la obra del dominador.

Presenta, además, varios estudios que por sí solos bastan a acreditar a Bernareggi como uno de los mayores paisajistas que existen.

Para conseguir todos estos magníficos resultados, Bernareggi ha tenido que hacer prodigios de técnica.

Aparte de la serie de estudios preliminares que suponen el conseguir mantener la brillantez del colorido e impedir que la acción química de un color pueda desvirtuar la de otro con quien se mezcla o superponga, lo primero que nota el visitante es la gran cantidad de color que emplea en los empastes. Como muchas de las personas que han visitado la Exposición han mostrado su extrañeza por tanto derroche, no quiero terminar sin hacer constar que estos empastes no obedecen a capricho o a pose de pintor modernista, sino que son hijos de la necesidad. No conviene olvidar que la relación del claro al oscuro en la paleta es infinitamente inferior a la que presentan la naturaleza; si a esto se añade que el rechupamiento quita brillantez a medida que la pintura va secando, nos encontraremos que cuanto mayor sea la cantidad de color mayor será la solidez colorista que conservará. Por la misma pobreza de la paleta, en esta técnica se aprovecha la misma luz que alumbra a los cuadros y aun el modelado de la pincelada para la forma y maticos. De la misma manera que algunos maestros clásicos, Ribera principalmente, usaba del modelado y del grueso de los empastes para conseguir aquellas inimitables arrugas en las figuras de aquellos viejos cuya contemplación tanto emocionaba, así Bernareggi ha procurado, al estudiar la constitución geológica de los terrenos que pinta, utilizar el modelado para conseguir mayor expresión, llegando, en algunas partes, al verdadero relieve.

Algunas personas y más de un pintor han considerado esto como un reparo al cual yo tranquilamente considero de una gran puerilidad. ¡Qué le importa al espectador cómo están hechos las obras de arte si el fin principal de conseguir la emoción está logrado? Colóquense en el punto de vista natural para abarcar el conjunto, y no pretenden acercarse demostando; que muchas cosas hermosas vistas con el microscopio perderían su encanto.

Este capricho infantil es el mismo que el de aquel espectador que quisiera oír una sinfonía de Wagner o Strauss desde la primera fila de butacas y se quejara de que dominaba demasiado el sonido de los instrumentos que tuviera cerca de sí.

La Exposición está presentada espléndidamente. Hermosas telas y muebles magníficos completan el aspecto del conjunto.

El éxito no puede haber sido mayor. Todo el público distinguido en todas las esferas ha desfilado ante las obras excepcionales que se exponen.

Algunos cuadros han sido ya adquiridos. No quiero que quede sin consignar el nombre de don Vicente Sureda, espíritu refinado que sabe corresponder al don de poseer riquezas. Último grande que otros señores que podrían imitar su ejemplo no sepan ser ricos o no tengan el alma preparada para gozar de las alegrías puras que las obras de arte proporcionan.

Desde estas columnas felicito cordialmente al señor Bernareggi y le deseo que sus obras obtengan en los grandes centros artísticos del mundo el éxito que espero han de alcanzar.

Pedro Barceló

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Estampas "Ebro,"

A la magnífica y selecta colección de estampas publicada por la acreditada Casa editorial de Luis Gili, de Barcelona, se ha de añadir ahora una nueva serie, tan interesante y vistosa como las anteriores.

Las estampas *Ebro* forman una colección de 96 modelos, con texto adecuado en el dorso, muy apropiado, por cierto, e instructivo, y que hacen, en extremo, recomendables dichas estampas para servir de saludable enseñanza en las misiones, catequesis y escuelas. Huelga encarecer el valor piadoso de tales estampas. Y la presentación es también muy llamativa y atractiva; son de papel *couché*, llevan arlos dibujados expresamente y la impresión es a dos colores y modelo de nitidez y pureza. Merece ser aplaudida la solicitud del fervoroso y diligente editor.

V.

La revolución en Irlanda

Londres.—Dicen de Dublin que la ciudad presenta un aspecto insólito a consecuencia de las medidas tomadas por el general Macready. Fuertes patrullas, reforzadas a veces por autos blindados, circulan por la ciudad y ocupan las calles y caminos. Los automóviles procedentes de las afueras son detenidos y sometidos a un minucioso registro. Los conductores de dichos vehículos deben presentar los permisos de circulación y justificar su presencia en las calles. Los viajeros que llegan en barcos, trenes y tranvías son sometidos a la vigilancia más severa. Las vías de acceso a la ciudad están interceptadas por barricadas y escrupulosamente examinadas todas las personas que entran de las afueras, para averiguar si son portadoras de armas. El movimiento parece haber sido suscitado por Mr. Valera, quien, refugiado en América, ha tomado el título de presidente de la República de Irlanda. El señor Valera es de origen español por su padre, e irlandés por su madre. Desde larga fecha ha tomado parte en el movimiento de los *sir feiners*, del cual ha llegado a ser el jefe. Distinguido por Clark, se presentó en la Cámara de los Comunes y tomó parte muy activa en la insurrección de 1916, por cuyo motivo fué condenado a muerte. Más tarde le fué conmutada esta pena por la de trabajos forzados a perpetuidad.

Indultado después, tomó de nuevo parte en la tentativa de sublevación de 1918, huyendo entonces a América, donde se encuentra hoy refugiado.

Se desmiente oficialmente que Mr. French tenga intención de admitir el cargo de lord lugarteniente de Irlanda.

El corresponsal del «Sunday Pictorial» cree saber que lord French y el Gobierno están completamente de acuerdo sobre la modificación que se ha anunciado respecto a la administración de Irlanda, cuyo único fin es el restablecimiento de la paz. El corresponsal añade que lord French abandonará el Gobierno de Irlanda en un porvenir lejano, y que actualmente sólo lo haría por motivos de salud, no siendo esto de temer por el momento.

El «Daily Telegraph» anuncia que el personal de tranvías de Manchester, Cardiff, Swansea y el de Oldham Huddersfield, descontento por el acuerdo concertado la semana pasada, se ha declarado en huelga.

Paris.—Le telegrafian al «Journal» que el Gobierno británico ha tomado medidas extraordinarias, encaminadas a prevenirse por el estado semirevolucionario de Irlanda.

La ciudad de Dublin está acordonada por la tropa y cortada por alambradas las carreteras que a ella conducen.

En la propia Dublin, así como en otras varias ciudades, la guarnición ha sido reforzada.

En Limerick han sido detenidas varias personas y se han practicado numerosos registros domiciliarios.

Dublin.—Con motivo del aniversario del levantamiento efectuado en 1916, han sido incendiadas y saqueadas numerosas dependencias del Gobierno en Dublin, Belfast y Cork, quedando destruidos gran número de documentos importantes.

Los hilos del telégrafo que unen a Belfast con la Gran Bretaña han sido cortados en varios puntos.

Varios Comisariatos de Policía han sido asaltados, siendo unos incendiados y otros destruidos con dinamita.

Pronta inauguración Servicio autos desde Inca al Santuario de Lluch Informes Auto Garage Balear de MIGUEL BESTARD

Depósito exclusivo en las Baleares

Máquinas a'emanas para coser, border y hacer medias

«Werteim y Seryfet»

Pianos y Auto-pianos

«Bernstein Wolf»

INSTRUMENTOS y Música en general

Castell y Massot, Santo Domidgo 4 a 10, Palma

AVISO.—Advertimos a nuestros clientes desconfíen de toda máquina de dichas marcas que no salga directamente de nuestra casa.

Londres.—Se nos comunica de Dublin que en los muelles de Incestown ha sido izada la bandera revolucionaria, precisamente en frente de las oficinas del Almirantazgo, sin que se haya hecho nada para arriarla.

Poidhu.—En respuesta a una carta del lord mayor de Dublin, en la que expone la imposibilidad de deportar a los *sin feiners*, a causa de la oposición de los Sindicatos obreros, ha dicho Lloyd George que el Poder ejecutivo de Irlanda no puede deliberar entre la deportación y el deber de mantener el orden y la normalidad de la vida; que se trata de reprimir la actitud de una organización formidable, que no se para ni ante el asesinato de los oficiales y funcionarios del Estado. Creo—dice el primer ministro—que es una campaña indispensable para solucionar de una vez el problema irlandés; el actual proyecto del *home rule* ofrece medios eficaces para que Irlanda obtenga su unidad de libre acción sin ulterior referencia al Parlamento imperial; empero la política *sin feiner* no puede en absoluto conducir a Irlanda a la verdadera unión, ni puede jamás satisfacer sus ideales de una República independiente.

Dublin.—Se conocen detalles del movimiento insurreccional en varios puntos de Irlanda.

Los rebeldes, formando bandas de cien y doscientos hombres, incendian y destruyen las oficinas de impuestos y los puestos de policía; cortan los hilos de telegrafía e impiden que lleguen toda clase de informaciones.

Los informes oficiales anuncian la destrucción, por incendio y explosiones, de 27 oficinas de impuestos y 36 cuarteles de policía.

Las comunicaciones telegráficas con el Norte y el Oeste están completamente interrumpidas, a pesar de lo cual se sabe que se han librado combates en diferentes condados.

En Limerick, el edificio de las Aduanas, con su archivo, han sido incendiados.

En el condado de Dublin, 15 oficinas de impuestos y seis cuarteles han sido destruidos.

Las comunicaciones con Belfast han quedado interrumpidas, y el cable submarino con Inglaterra ha sido cortado.

La organización del movimiento ha sido admirable, y ha permanecido secreta.

Los cuarteles evacuados por la policía para la concentración de fuerzas ordenadas por el Gobierno, han sido precisamente los destruidos.

Se dió a las mujeres e hijos de los agentes diez minutos de tiempo para alejarse con sus efectos personales, y después se regaron los muelles con petróleo, y fueron incendiados, mientras que la melinita hacía saltar los muros.

En los centros oficiales se cree que estos acontecimientos demostrarán la imposibilidad para Inglaterra de gobernar a Irlanda.

El incendio de las oficinas de impuestos causará grandes dificultades.

A consecuencia de estos incendios, los contribuyentes deberán acreditar, mediante la presentación de los recibos, el pago de los impuestos.

Lord French ha convocado para esta mañana a una conferencia a las autoridades civiles y militares, para adoptar las medidas que exige la situación, y que, según él, deben ser de una severidad excepcional.

No se ha practicado aún ninguna detención.

Pianos automáticos

«ANGELUS»

maravillosamente artísticos

Dígnese oírlos y ensayarlos. Quiera comparar y quedar luego siempre satisfecho de su elección.

El Japon—Palma

continuas novedades en Rollos.

Sección informativa Centro catequístico del Molinar De Sineu

Otras veces hemos celebrado, como se merece, ese Centro por la saludable enseñanza que ofrece a las niñas y por las prendas de vestir y comestibles que reparte a las numerosas familias pobres de aquel caserío.

Hace veinte años que funciona ese Centro—dirigido por algunas piadosas y abnegadas señoras—con especial providencia del Señor. No es del caso dar minuciosa cuenta de lo que se ha hecho en el transcurso de esos veinte años...

Por lo que toca al presente, todos los domingos de la pasada Cuaresma, las madres, en número de 50, de las niñas, aprendieron juntamente con éstas el Catecismo; se les ha repartido gran cantidad de arroz y numerosas prendas de vestir.

El día de Pascua, después del rezo del Santísimo Rosario, que fué ofrecido por el alma de los protectores vivos y difuntos de la Casa, se repartió carne, pan y arroz.

Cumplimos gustosos el encargo que nos hacen las beneméritas señoras de dar las gracias a todas las personas de quienes han recibido limosnas, ya personalmente, ya de una manera oculta.

De desear es que aumenten los favorecedores, pues pocas veces emplearán su dinero en obra que sea más meritoria que la presente.

El lunes de Pascua de Resurrección tuvo lugar, en nuestra iglesia parroquial, antes de empezar los Divinos Oficios, la bendición de una Bandera nacional que, en lo sucesivo, ha de ondear en la Casa Cuartel de la Guardia Civil de esta villa, en los días de reglamento. La menada insignia es un regalo que el Magnífico Ayuntamiento de esta población ha hecho a los dignos miembros de la Benemérita residentes en esta de Sineu.

Verificó el solemne acto de la bendición nuestro venerado señor cura-Párroco; actuando de padrinos en la referida ceremonia los candorosos niños Pedro Mateu y García y Elvira Vanrell y Vanrell, hijos de nuestros distinguidos y apreciables compatriotas los señores comandantes del Ejército don Pedro Mateu Mairata y don Juan Vanrell Crespi.

Seguidamente empezó la Misa Mayor; ocupando, en el Ofertorio, la Cátedra de la Verdad el Rdo. P. Fr. Lorenzo Caldentey, Dominic del convento de Manacor.

Después de terminados los Divinos Oficios, fué llevada la nueva insignia nacional bendecida, entre los armoniosos acordes de nuestra banda de música, y acompañado de las dignísimas autoridades locales y de gran séquito de personas, al Cuartel de la Guardia Civil de esta localidad, en donde fué enarbolada, entre los vítores y aplausos de cuantos presenciaron tan simpático y entusiasta espectáculo.

Sirolóse Inego abundante refresco a los asistentes.

—Durante la pasada Cuaresma nos ha predicado las verdades evangélicas el referido P. Fr. Lorenzo Caldentey, Superior del Convento de Dominicos de Manacor.

El número de oyentes que han acudido constantemente al templo para aprovecharse de sus enseñanzas ha sido muy numeroso. ¡Quiera el Cielo bendecir los frutos recolectados entre estos fieles por el respetable y bondadoso P. Dominico!

Este año, en la noche del Viernes Santo, celebróse en nuestra parroquia, (por vez primera) y con solemnidad inusitada el devoto ejercicio de las siete palabras que habló desde la cruz nuestro adorable Redentor, con sermones y cánticos de excelente música religiosa; dejando tan majestuosa función gratísima impresión en el alma de todos los oyentes.

—A pesar de haber sido escasas las lluvias que hasta el presente han caído sobre nuestras tierras, han conservado éstas la humedad necesaria, ofreciendo los campos un aspecto lozano y haciendo presumir que el rendimiento de la próxima cosecha será satisfactorio.

Corresponsal

Sineu, 5 Abril.

Servicios de la Benemérita

La guardia civil ha dado cuenta al señor Gobernador de los siguientes hechos:

La del puesto de Inca, de haber retenido a un individuo presunto autor de un robo, consistente en un billete de cien pesetas y una botanadura de oro, perpetrado en la casa número 12 de la calle de Lluç, en aquella ciudad.

La del de La Puebla, de haber denunciado a un individuo por haber agredido a un convecino, y a otro sujeto por promover escándalo en la vía pública y amenazar con una cuchilla a diferentes transeúntes.

La del de Inca, de haber detenido a un muchacho presunto autor de haber perpetrado una sustracción consistente en 20 pesetas.

La del de Selva, de haberse cometido un robo, al parecer simulado, en una casa de aquella villa; el dinero desaparecido fue recuperado y lo halló la esposa del robado.

Y la del de Campos del Puerto, de haber sorprendido una partida de juegos prohibidos. Los sorprendidos fueron entregados al Juzgado.

Banquete al Duque de Tetuán

Como dijimos, ayer llegó de Barcelona el Excmo. señor Duque de Tetuán, Inspector general de la Remonta.

Vino acompañado de sus ayudantes los comandantes de caballería señores Montis y Rodríguez.

El general O'Donnell fue ayer obsequiado con un banquete en el «Círculo Mallorquín» por los jefes y oficiales del arma de caballería.

Presidió el banquete el Capitán general de estas islas, señor San Martín.

Asistieron al acto el Coronel jefe de Estado Mayor, señor Marqués de Zayas, los tenientes coroneles señores Balle, Pou, Moragues y Jaquotot, los comandantes señores Maragües, Gíñard, Montis y Rodríguez (ayudantes estos dos últimos del Duque de Tetuán), el capitán señor González Moro, el teniente Sr. Vidal y el alférez Sr. Ripoll.

Terminado el banquete, el señor San Martín brindó por España, por el Rey y por el arma de caballería, contestando el general O'Donnell en efusivas y patrióticas frases.

Ayer tarde el Duque de Tetuán realizó ya la primera de las excursiones que se propone verificar en esta isla, con objeto de conocer el estado en que se halla la riqueza pecuaria de Mallorca.

Ejercicios espirituales

En el Convento de María Reparadora tendrán lugar los siguientes:

Para señoras y señoritas.—Los dirigirá el Rdo. P. Francisco P. Cuadras; empezarán el 18 del corriente, a las seis y media de la tarde, y acabarán el día 25 con la Misión general y Bendición Papal. Distribución del tiempo:

Mañana.—A las diez y cuarto, Lectura; a las diez y tres cuartos, Misa; a las once y cuarto, 1ª Meditación—Examen. Tarde.—A las cuatro y cuarto, Lectura; a las cinco, Plática; a las seis, Rosario seguido de la Bendición; a las seis y media, 2ª Meditación.

Las señoras que deseen durante los Ejercicios pasar el día y la noche (o solamente el día) en el Convento tengan la bondad de avisarlo con anticipación.

Para jóvenes de oficio, dependientes de comercio y oficiales de talleres.—Los dirigirá el Rdo. P. Guillermo Vives, S. J.—Empezarán el 12 del actual, a las siete de la tarde, y terminarán el domingo día 18 con la Misión de Comunión General, a las siete y media, de la mañana, Bendición Papal y Plática de perseverancia.

Los demás días, a las seis y media, de la mañana, Misa y Plática. Por la tarde, a las siete, Rosario, Meditación y Plática.

Las jóvenes que deseen hacer los Ejercicios pasando el día en el Convento deben ir a apuntarse con algunos días de anticipación.

Se solicita a las señoras Directoras de talleres facilitar a sus sirvientas y operarias la asistencia a los Stos. Ejercicios.

Su Santidad el Papa Pío X concedió Bendición Papal e Indulgencia Plenoria a todos

los que confesados y comulgados hubiesen hecho los Santos ejercicios, o durante ellos, asistido a lo menos a cinco pláticas o meditaciones.

Del mar

Ayer llegó el vapor francés «Marechal Foch», procedente de Rabat (África).

Ha salido la balandra «Slec» para Barcelona.

Dicha embarcación es propiedad de don Ferrando Fuster Fabra.

Anoche salió el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Esta mañana ha salido el vapor «Islaño», para Ibiza y Valencia.

Ayer tarde regresó de Cabrera el «Ciudad de Palma»; mañana dicho buque saldrá de nuevo para aquella isla.

Vida deportiva

Carreras de automóviles.—Pruebas de regularidad

Organizada por la brillante sociedad «Real Automóvil Club de Mallorca», tendremos este año una hermosa carrera automovilista (prueba de regularidad), la cual, según nuestras noticias, se celebrará durante el próximo mes de Mayo.

El solo anuncio de la carrera y el nombre de la entidad organizadora, hacen esperar que la prueba tendrá toda la importancia que se merece, tanto por el número de coches que a ella concurren, como por la importancia de la prueba y premios.

La prueba consistirá en el siguiente circuito.

Palma Lluchmayor Campos Porreras-Montuir-Sansellas travesía a Bañola por Ca'n Penaso Coll de Sóller y Sóller (en esta ciudad se celebrará un banquete, siendo esta la meta de la primera etapa) continuará la carrera regresando por Devá-Valdemosa-Palma.

En la prueba habrá dos categorías: 1.ª, coches de potencia, que tendrán que marchar a razón de 35 kilómetros por hora; y 2.ª, coches de pequeña potencia a 30 kilómetros por hora.

Estas velocidades serán modificadas en el kilómetro 17 de la carretera de Palma a Sóller la disminución será de cinco kilómetros por hora para ambas categorías y en todo lo que quede del recorrido, debido a las curvas y virajes.

De Foot-ball y atletismo

La sociedad «Veloz Sport Balear» ha constituido en su seno una Junta dedicada al fomento del sport de foot ball y atletismo.

Dicha Junta está constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Pedro J. Morey; tesoro-

do, don Gabriel Alemany; secretario, don Julián Julián Artigues; y vocales, don Antnmo Vidal y don Gaspar Costa.

La prueba de hidro-aviones.

Nombramiento del Comité ejecutivo

Ampliando la información que hace días dimos a nuestros lectores, sobre la prueba de hidro aviones Barcelona Palma-Valencia-Barcelona, durante los días 25 a 28 de Mayo, podemos añadir que ha quedado ya nombrado el Comité ejecutivo que en Palma ha de actuar para llevar a cabo los trabajos de organización de dicha prueba.

Forman el Comité los siguientes señores: don Máximo Chuvil, presidente del «R. A. C. de Mallorca»; don Pedro Montaner, Conde de Peralada; don Antonio Ribas; don Eduardo de Nouvilles, Ingeniero jefe de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca»; don Jaime Ferrer Oliver, periodista deportivo, y don Rafael Pomar.

Sotnas.

Notas de la Alcaldía

Exportación de pescado

Ayer fué solicitado de la Alcaldía el permiso para exportar 14 cajas de bastina, 3 de calamares, 7 de atunes y 70 atunes stultos. Las cajas representaban 2,400 kilos de pescado.

El Alcalde, atendiendo al abastecimiento de la población, concedió solamente permiso para exportar 14 cajas de bastina, una de calamares y 50 atunes stultos. El peso de pescado en cajas cuya exportación fué autorizada es de 1500 kilos.

El alumbrado del Borne

El señor Alcalde nos manifestó que, después de las gestiones llevadas a cabo para alumbrar debidamente el paseo del Borne, había dispuesto que en lo que fueron farolas de gas a presión, se instalen lámparas eléctricas ntra de 1.000 bujías, con las cuales quedará dicho paseo suficientemente alumbrado.

Los urbanos

El señor Alcalde ha nombrado guardias urbanos interinos, con derecho a ocupar las primeras vacantes que se produzcan, a los aspirantes que fueron aprobados en los exámenes últimamente verificados y a los que no se les había concedido plaza.

Por disposición de la Alcaldía los guardias urbanos que conocen idiomas extranjeros, prestarán servicio en el trayecto comprendido desde la calle de la Marina a plaza de Weyler, y para conocimiento de los turistas, ostentarán una insignia con los colores nacionales de la Nación cuya lengua hablen.

Estos guardias, en atención al servicio que prestarán, serán gratificados por el «Fomento del Turismo».

Las bocas de riego

El señor Fons ha dado orden para que sean puestas en funcionamiento todas las bocas de riego existentes en la parte baja de la población. Existe el propósito de instalar otras.

Voz de alerta

Desde hace algunos días han comenzado los trabajos previos para construir en El Terrero y en Porto Pi, los dos pintorescos caseríos en que veranea nuestra población, sendas fábricas, una de petróleo y la otra de superfosfatos. La primera ha de instalarse en «So'n Armadans», junto al hermoso bosque de Bellver, y la segunda en la Pradera de Porto-Pi, risueña ensenada donde se ha de construir un muelle y se ha de montar varias grúas para facilitar los trabajos de carga.

La parte más bella de nuestra bahía está, pues, amenazada gravemente, y el vecindario de ambos caseríos está expuesto a la serie de molestias que suponen dos fábricas como las de que se trata.

Es verdad que el negocio es el negocio, y que el comerciante sin escrúpulos lo sacrificaría todo a la obsesionante ganancia. Pero no debe tolerarse, o, por lo menos, no debe dejarse pasar sin protesta, que el bien público y aun las bellezas naturales sean víctimas del afán comercial.

Una fábrica, fea como todas, en El Terrero, lugar tan risueño, y otra en Porto Pi, sitio tan sugestivo: esto lastimará a los espíritus delicados. Dos caseríos envueltos en los vapores y las emanaciones del petróleo y de las manipulaciones químicas: esto, no sólo molestará a los espíritus selectos, sino a toda persona que no haya perdido el sentido del olfato.

Nos ufanábamos de nuestros deliciosos caseríos, y, por lo tanto, no podemos ver impasiblemente la amenaza que pone en peligro su encanto. Es por esto que damos la voz de alerta, para que se evite el mal, ya que aun estamos a tiempo, toda vez que suponemos que deben ser expuestos al público, a efectos de reclamación, los proyectos de que se trata, y que es necesario el permiso del Ayuntamiento para la construcción de las intolerables fábricas, que construidas en otros sitios podrían ser elogiadas francamente por el impulso comercial que suponen.

Podemos esperar, y esperamos, que la Corporación municipal tendrá en cuenta las observaciones que acabamos de hacer, las cuales también serán recogidas, seguramente, por la Sociedad «Fomento del Turismo», si en esta ocasión, como lo ha hecho en tantas otras, vela celosamente por lo que representa.

Los mendigos

El Gobernador civil, señor Díez García, ha dado orden a la policía para que sean recogidos todos los mendigos que imploran la caridad pública en esta ciudad.

Los naturales del país serán reclusos en asilos, y los de la Península serán reembarcados.

El Gobernador se ha dirigido a la «Islaño» en solicitud de que, en los puertos de la Península, no admita como pasajeros para Palma a mendigos.

Notas de Sociedad

El nuevo Alcalde

El nuevo Alcalde de esta ciudad, don Bartolomé Fons, ha tenido la atención de ofrecernos su decidida cooperación para cuanto se relacione con el mejor servicio público.

De todas veras le agradecemos el ofrecimiento, y nos complacemos en ofrecerle también nuestra ayuda para cuanto tienda al bien moral y material de Palma, al mismo tiempo que le expresamos nuestro deseo de que el mayor acierto lo acompañe siempre en el desempeño del cargo.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, en el rápido, el director de la «Islaño» don Antonio Ferragut; el Senador don Miguel Roselló Alemany, quien se dirige a Madrid; el concejal de este Ayuntamiento don Alfredo Llompart, quien se dirige a Barcelona por asuntos relacionados con la compra de trigo por el Ayuntamiento y la Federación Católica agraria; don Jaime Solivellas, el jefe de los talleres de la Compañía Transmediterránea don Miguel Pellicer, el abogado don Antonio Ojeza Frates y su hermano don José.

También embarcaron el bibliotecario de la Universidad de Barcelona don Miguel Ferrá y su hermano el pintor don Bartolomé; este último se dirige a París acompañado de su distinguida esposa.

En el mismo buque, salieron el señor Conde de San Llorens; el director gerente de la Compañía Ferrocarriles de Sóller, don Jerónimo Estades; don Juan Llompart Juliá, los comerciantes don Guillermo Martorell, don Emilio Colomer y don Bernardo y don Antonio Marqués; estos dos últimos embarcarán en Barcelona para Puerto Rico.

También salieron el méxico don Miguel Sureda, don Valentín Díez, don Cristóbal Quart, el profesor de música don Sebastián Miralles, el propietario don Gaspar Alemar, el doctor don Luis Frontera y don Juan Marqués.

Igualmente salieron buen número de jóvenes estudiantes después de haber pasado las fiestas de Pascua al lado de sus familias.

Fallecimiento

En la madrugada de hoy ha fallecido en Andraitx el señor don Antonio Valent y Enseñat. El finado, maestro de obras, había desempeñado el cargo de alcalde y juez municipal de dicha villa, donde contaba con



EL SEÑOR

D. Antonio Valent y Enseñat

Maestro de Obras, ex Alcalde y ex Juez municipal de la villa de Andraitx

Ha fallecido en la madrugada de hoy 8 de Abril, en dicha villa

Habiendo recibido los Auxilios de la Iglesia y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A.

Su esposa, hijas, hijo político, hermanos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos una oración para el alma del finado.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca por el alma del finado.

Academia TORRES

CARRERAS MILITARES CUERPO GENERAL, ARTILLERIA E INGENIEROS DE LA ARMADA

DIRIGIDA POR

D. ANTONIO TORRES BESTARD, Capitán de Infantería

auxiliado por jefes y oficiales del Ejército y Armada

Número de aprobados último curso: 30

Núms. 1, 2 y 3 última convocatoria Cuerpo General de la Armada

Esta Academia ha obtenido en cinco años de fundación, entre sus aprobados, el número 1, Cuerpo General, en 1915; número 1, Ingenieros de la Armada, en 1917 (previo); números 1 y 2, Cuerpo General, en 1917, y número 1, Infantería en 1918. Para detalles pidanse reglamentos.

EXTERNOS, MEDIO EXTERNOS, INTERNOS

:- Plamonte, 7.-MADRID :-

CEMENTO PORLD ARTIFICIAL

MARCA EXTRA Y FORT CORRIENTE

Construcción de depósitos de todas clases de cemento armado PICAS PARA LAVAR BAÑERAS

AZULEJOS BLANCOS a 16 ptas. cien Sebastián Pizá

Morey, 16, Palma

Se compra alambres y varillas de hierro usados

muchas simpatías, habiendo sido su muerte muy sentida.

D. E. P. Enviamos a su familia, especialmente a su esposa e hijos, la expresión de nuestro pésame.

De Porreras

Entre la serie de fiestas organizadas en este pueblo con el fin de recaudar fondos destinados a sufragar los gastos de las obras que se están haciendo para la conservación y mejoramiento del Oratorio de Nuestra Señora de Montesión, de Porreras, ninguna es comparable en éxito, con la tómbola.

La iniciativa de organizarla se debe al Custos del Oratorio, quien, desde un principio, ya encontró espontáneo e incondicional apoyo por parte de las autoridades, propietarios y pueblo.

La comisión recaudadora, presidida por la señorita doña Juanita Escarrer Mulet, recorrió todas las casas del pueblo, en demanda de donativos. Pocas, por no decir ninguna, fueron las familias que dejaron de contribuir.

Se escribió a los propietarios de fincas del término municipal, como también a los hijos del pueblo que viven en otra parte, regalando todos ellos objetos hermosísimos.

Faltaba solamente encontrar local apropiado en donde poder inaugurarse la tómbola, el cual fué cedido por el noble propietario don Luis Sitjar. La casa cedida está situada en el lugar más céntrico del pueblo y fué habilitado para la tómbola el salón de entrada, blanco, con sus cuatro elegantes columnas, que completaron el adorno de la misma, en que se acreditaron de buenos artistas los señores don Bartolomé Ribas y don Andrés Riera, de la Comisión.

El 19 de Marzo, señalado para la inauguración, a las cuatro de la tarde, las autoridades y la Comisión se dirigieron a casa de don Mateo Escarrer, donde se hallaban reunidas las señoritas ya citadas, marchando después, todos juntos, a la tómbola, acompañados por los acordes de nuestra notable banda de música.

El pueblo entero estaba reunido en la plaza. El entusiasmo por la tómbola rayaba en delirio. Las autoridades compraron los primeros billetes, dándose después entrada al pueblo, que no cesó de pedirlos hasta la hora de cerrar, las once de la noche. En los tres días siguientes se despacharon 3500 billetes correspondientes al número de objetos, recaudándose la importante cantidad líquida de 2 844 65 pesetas.

Como se ve, Porreras está de enhorabuena; lo es en las señoritas y señoras de la Comisión, que tan acertada e incansablemente trabajaron; lo están los donantes, cuya lista, por lo interminable, sentimos omitir. Lo está el señor Custos del Oratorio, porque una vez más ha podido comprobar los buenos sentimientos y creencias del pueblo, que responde con amor a las invitaciones del que no repara en trabajos, para devolver al histórico Santuario su primitivo esplendor; lo

está en fin toda Mallorca, porque el Santuario de Montesión, una vez terminadas las obras renimirá todas las condiciones inmejorables para ser visitado por quien busca un hogar donde pasar unos días santamente, y admirar al mismo tiempo las maravillas del llano de Mallorca.

El próximo domingo, día 11 del corriente, se celebrará, en el mencionado Oratorio, la tradicional fiesta cívica religiosa con sujeción al siguiente programa.

A las ocho, subida de las autoridades del pueblo al Santuario, acompañadas de la banda de música.

A las diez se celebrará el oficio solemne, predicando las glorias de la Virgen de Montesión el Rdo. don Miguel Pomar, de Campos.

Por la tarde, los festejos de costumbre amenizados por la referida banda.

Corresponsal

Porreras, 6 de Abril de 1920.

Electricistas en huelga

Esta mañana hemos visitado, en su despacho, al Administrador delegado de la Compañía Mallorquina de Electricidad don Antonio Roselló, interrogándole sobre la huelga de los empleados de la fábrica de electricidad del «Portixoleto», declarada en la tarde de ayer por varios empleados, a quienes han secundado los restantes esta mañana.

El Sr. Roselló nos ha manifestado—en síntesis—que, durante su viaje a París, se hicieron peticiones de aumento de sueldo y de readmisión de los obreros despedidos, que lo fueron a causa de haber escasez de trabajo, y exceso de obreros.

A estas peticiones se les contestó, a la llegada del señor Roselló de París, con atento oficio, notificándoles que no podían, por ahora, readmitir a dichos obreros, por no hacer falta alguna, y respecto al aumento, el 50 por 100, tampoco podían acceder, en manera alguna, a sus peticiones, puesto que hacía poco tiempo se había aumentado el sueldo a muchos obreros.

Nos ha añadido el señor Roselló que los huelguistas hacen presión a sus compañeros de la fábrica antigua para que también abandonen el trabajo, y, caso de que éstos les secundan, esta noche no tendríamos fluido eléctrico.

Por mi parte—ha terminado diciéndonos nuestro interlocutor—haré cuanto pueda para ver de llegar a una solución con dichos obreros, a los que siempre he procurado complacer, aunque redunde en perjuicio de la Compañía, y para evitar las pérdidas y molestias que ello irrogaría a la industria y al público de Palma.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID Nuevo Embajador francés

Madrid, 8 (1'00)

Presentación de credenciales

Con el ceremonial de costumbre, se celebró ayer, por la mañana, en Palacio, la recepción del nuevo Embajador francés en España, señor de Saint Aulaire.

Entre S. M. el Rey y el nuevo representante de Francia se cruzaron los discursos de rúbrica, en los que se hicieron votos por la inteligencia y prosperidad de ambas naciones.

Acompañaban el Monarca el Gobierno y los altos palatinos.

Terminada la ceremonia de la recepción, el Embajador francés habló extensamente con el Rey.

Después de la recepción, el señor de Saint Aulaire cumplimentó a las Reinas.

Política

Madrid, 8 (1'00)

Cambó en Palacio

Ayer estuvo en Palacio el «leader» de los regionalistas catalanes, señor Cambó.

Conferenció extensamente con S. M. el Rey.

Informó al Monarca de las gestiones que realizó en su reciente estancia en Berlín para adquirir el activo de la Sociedad alemana transatlántica de electricidad para una Empresa española.

Dato y La Cierva

El jefe del partido conservador, señor Dato, conferenció ayer con el señor La Cierva.

La entrevista fué muy extensa.

La Comisión de presupuestos

Ayer se reunió la Comisión de presupuestos del Congreso.

Los reunidos acordaron aceptar una enmienda al articulado del presupuesto de Instrucción pública.

En virtud de dicha enmienda, se conceden matrículas reducidísimas a los alumnos pobres que reúnan aptitudes extraordinarias.

El proyecto sobre alquileres

La Federación gremial de Barcelona ha dirigido un telegrama al presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra.

En él le ruega que ponga inmodlatamente a la discusión de la Cámara el proyecto referente a los alquileres de edificios.

Expone el despacho que la enorme subida que experimentan las casas amenaza con provocar una cuestión de orden público.

Reunión de jefes de minorías.—El articulado de los presupuestos

Esta tarde se reunirán los jefes de las minorías parlamentarias para discutir el articulado de los presupuestos con el fin de dejar espacio para discutir a los demás diputados.

La reunión ha sido convocada por el presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra, quien la presidirá.

El acto empezará a las tres.

Madrid, 8 (5'30)

Una proposición incidental.— Los funcionarios de Correos y Telégrafos separados con motivo de la huelga

Se ha presentado al Congreso una proposición incidental pidiendo que se reintegre en el escalafón, sin merma en sus derechos, a los funcionarios de Correos y Telégrafos que fueron separados del cuerpo con motivo de la huelga de Abril de 1919.

La ocupación de Francfort por los franceses

Madrid, 8 (5'30)

El primer día de la ocupación

Francfort.—El primer día de la ocupación, por los franceses, de esta ciudad, se ha deslizado tranquilamente.

Hasta ahora no ha ocurrido en la población ningún incidente.

En el centro de la ciudad se han visto numerosos soldados, principalmente tropas coloniales de color.

Se ven también por las calles gran número de ametralladoras e infinidad de tanques y «autos» blindados.

Un incidente.— Muertos y heridos

Francfort.— Cuando más tranquila se hallaba esta población, ha surgido un incidente en Schillerplatz, sitio donde se hallaba el punto principal de las tropas coloniales.

En este lugar se agruparon millares de curiosos.

Cuando esta plaza se hallaba atestada de gente, por razones que se desconocen aún, las tropas coloniales hicieron una descarga sobre la multitud, matando a varias personas e hiriendo a otras.

Las comunicaciones, a raíz de este incidente, fueron interrumpidas.

Aeroplanos y tanques

Francfort.—El aspecto de la ciudad, después del incidente mencionado, sigue siendo tranquilo.

Los tanques y «autos» blindados recorren la población, sin que hasta ahora haya surgido ninguna complicación.

Sobre la población vuelan bastantes aviones franceses.

Detalles del incidente

Francfort.—A las tres de la tarde han quedado nuevamente restablecidas las comunicaciones.

Se ha sabido que, a consecuencia de los disparos hechos por las tropas coloniales en la plaza de Schillerplatz, ha habido diez muertos y treinta heridos.

Los franceses evacuarán la ciudad

Francfort.—Corren rumores de que el próximo lunes los franceses evacuarán esta población.

La Bolsa

Madrid, 8 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	75'70
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'10
Amortizable 4 por 100.	87'50
Banco de España.	528'00
Compañía Tabacalera.	291'00
Francia.	35'95
Lirras.	21'99
Exterior.	84'50
Carpas interior.	75'80
Marcos.	8'90
Liras.	00'00
Dólares.	5'56

El conflicto minero

Madrid, 8 (5'30)

La «Hullera Española» accede a todas las peticiones del Sindicato católico

Oviedo.—La sociedad «Hullera Española» ha accedido a todas las peticiones formuladas por el Sindicato católico.

En breve se reanudaré el trabajo en las minas de Aller.

Asamblea de Sindicatos Agrícolas Católicos

Madrid, 8 (5'30)

Función religiosa

Logroño.—Con gran entusiasmo se ha celebrado la inauguración de la Asamblea de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de La Rioja.

A las nueve de la mañana ha tenido lugar solemnísima función religiosa, asistiendo más de 5 000 personas.

El templo resultaba insuficiente para cobijar a tantos fieles.

Fueron bendecidas varias banderas.

Inauguración de la Asamblea

Logroño.—Al mediodía, se reunió en el teatro Moderno la Asamblea.

El Conserje de la Federación de Sindicatos, señor Quiñones, expuso el programa de la Asamblea.

Pronunciaron discursos, entre otros, el Gobernador civil y el Obispo de Calahorra, felicitándose éste último del entusiasmo reinante.

Todos los oradores fueron ovacionados. La Asamblea seguirá las sesiones.

Las Cortes Congreso

Madrid, 8 (1'00)

A la hora acostumbrada empieza la sesión del Congreso.

Ocupa la presidencia el señor Sánchez Guerra.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

El señor Layret acusa de parcialidad a las autoridades de Barcelona, de las que dice que sólo sirven los intereses patronales, empeorando así la cuestión social.

El señor Fernández Prada le contesta, defendiendo a las autoridades catalanas.

El señor Zulueta pide que la «Unión Ciudadana», que actualmente funciona en Madrid, sea disuelta.

Le contesta el Ministro de la Gobernación, diciendo que se trata de una Sociedad legalmente constituida, y asegura que se procederá contra los socios que se extralimiten.

Se entra en la orden del día.

Prosigue la discusión del articulado de los presupuestos.

Se promueve un incidente, motivado por el señor Castillo, que abandona el banco de la Comisión, a consecuencia de haberle, la Presidencia, llamado la atención.

El señor Sallías combate los aumentos que se conceden al Clero.

El señor Montes Jovellar los defiende.

Se discute ampliamente un voto particular del señor Pedregal, en cuya discusión interviene el señor La Cierva.

Al ir a procederse a su votación, se han contado los diputados presentes, y, como no ha habido número suficiente, se levanta la sesión, siendo las diez de la noche.

Senado

A la hora de costumbre se abre la sesión del Senado, presidiendo el señor Sánchez de Toca.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

El señor Hermda censura la política seguida por el Ministro de Abastecimientos, referente a las compras de trigo argentino.

El Marqués de Cabra insiste en que se prohíba la exportación de aceite.

El señor Molins pide al Gobierno tome medidas encaminadas a impedir la emigración.

Se entra en la orden del día.

Sigue la discusión de los presupuestos. El Sr. Auñón, en nombre de los liberales, afirma que no obstaculizará la aprobación de los presupuestos.

El señor Martín Velasco combate, coincidiendo con el señor Chapaprieta, «los despilfarros — dice — de los presupuestos».

El señor Fabié le contesta. El Sr. Dómene consume otro turno en contra, afirmando que, a pesar de las grandes cantidades con que se grava al país, no se le atiende.

El Sr. Burgos Mazo protesta de que en la Cámara no esté presente ningún miembro del Gobierno.

El señor Tormo retira el dictamen del presupuesto de Gracia y Justicia. Y se levanta la sesión, siendo las 8 10 de la noche.

La catástrofe de aviación

Madrid, 8 (1'00)

Fallecimiento del señor Cano

Ayer telegrafiamos la noticia de la catástrofe ocurrida el día anterior en el aeródromo de Cuatro Vientos, hecho del que resultaron muertos el capitán de Infantería señor Martorell y gravemente herido el teniente, de caballería señor Cano.

Este falleció al practicarle la primera cura, momentos después de ocurrida la catástrofe.

Madrid, 8 (5'30)

El entierro

A las cinco de la tarde del día de ayer tuvo lugar el entierro de los malogrados oficiales aviadores muertos a consecuencia de la catástrofe de aviación ocurrida en el aeródromo de Cuatro Vientos.

La fúnebre comitiva quedó organizada en el Hospital Militar.

Los féretros, envueltos en la bandera nacional, fueron conducidos hasta la carroza fúnebre, a hombros, por sus compañeros.

Presidió el entierro el Ministro de la Guerra, general Villalba, acompañado del Capitán general de Madrid, señor Aguilera, y comisiones de los diferentes cuerpos de esta guarnición.

Al dejar la comitiva a los féretros, el capellán militar del aeródromo entonó un responso por el alma de los desgraciados aviadores.

El cadáver del capitán señor Martorell será enterrado en el panteón de aviadores y el del teniente señor Cano en la sacramental de San Justo.

El entierro ha constituido una gran manifestación de duelo.

Las tarifas ferroviarias

Madrid, 8 (1'00)

La solución del problema

La comisión del Congreso que entiende en el proyecto de las tarifas ferroviarias ha indicado al Gobierno su parecer respecto a la solución de este pleito.

El parecer de la Comisión parlamentaria es que, como solución única, se retire el actual dictamen y sea modificado por una nueva Comisión.

Madrid, 8 (5'30)

El pleito ferroviario presenta para el Gobierno mal cariz.—¿Dimitirá Ortúño?

Circula el rumor de que han surgido serias dificultades para el Gobierno en relación con la cuestión de las tarifas ferroviarias.

Los políticos enterados de esta cuestión aseguran que el pleito ferroviario presenta mal aspecto.

La negativa de la Comisión a aceptar la fórmula ministerial, ha colocado al señor Ortúño en situación bastante difícil, hasta tal punto, que el Ministro ha anunciado que, de

persistir la Comisión en esta negativa, dimi-

tirá.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA Notas catalanas

Barcelona, 8 (5'30)

El «Te Deum» en acción de gracias por haberse curado el patrón Graupera

En el templo de Nuestra Señora de la Ayuda, tuvo lugar ayer, como se había anunciado, el «Te Deum» en acción de gracias por haberse curado el patrón Graupera, como también el patrón Batle, el policía Salcedo y el chauffeur Nolla, de las heridas sufridas en el atentado de que fueron objeto el día 5 del pasado mes de Enero.

Asistieron a dicho religioso acto representaciones de las autoridades locales y numerosos público.

Regreso de Weyler.—En la estación.—Hablando con los sargentos

Ayer regresó a esta ciudad, procedente de la Corte, el Capitán general de esta región, señor Weyler.

Vino acompañado de su hijo don Valeriano.

En la estación recibieron a dichos señores los autoridades y comisiones de suboficiales y de sargentos.

Al pasar el general por delante de éstos, se detuvo, hablando con ellos.

Les dijo que, para el logro de sus aspiraciones, podían contar con el Rey y con el Ministro de la Guerra, y con él, como intermediario.

Terminó aconsejándoles guarden la mayor disciplina.

Detención de dos anarquistas

Han sido detenidos dos anarquistas presuntos autores de una reciente agresión perpetrada en la Barceloneta.

Palau Garí

Boletín religioso

MANANA

Santos.— Santos Casilda y María Cleofé. Concluyen en Santa Catalina de Sena, en honor de San Vicente Ferrer: Exposición a las seis y media y primera parte del Rosario; a las diez Misa mayor y segunda parte del Rosario, durante una misa; por la tarde, a las seis y media, la tercera parte del Rosario, ejercicio del Septenario en honor del Santo, Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

Sueltos y noticias

Servicios de la Guardia Urbana

Ha sido acompañada a la casa de socorro por el guardia señor Salvá una señora que al bajar del tranvía tuvo la desgracia de caerse produciéndose varias contusiones en la cabeza. Fué curada por el médico de guardia a señor Pizá y conducida luego en un carruaje a su domicilio.

—Por el guardia señor Ribas fué conducido a la casa de socorro y allí curado convenientemente por el médico de guardia un muchacho a quien un pescador le dió un golpe en la cabeza.

Clases

Mañana, día siete, a las seis y cuarto de la tarde, empezarán en este Instituto las clases de Gimnasia para Señoritas, pudiendo inscribirse los que aun no lo hayan verificado.

Importación

Han importado: De Valencia, el vapor «Bellver», 100 000 kilogramos de arroz, 5 540 de habas, 920 de harina de maíz, 200 de café y 160 de bacalao.

Y de Barcelona, el «Rey Jaime I», 10 000 kilogramos de harina, 1 005 de café y 10 000 de pulpa.

Gastos

He aquí el estado de los gastos ocasionados por las obras llevadas a efecto por administración, en los edificios provinciales, durante el mes de Enero último:

Casa palacio de la Diputación provincial, 147 89 pesetas; Consulado del Mar, 164 19; Cárcel de la Audiencia, 215'21; Casa de Misericordia, 752 87; Inalusa, 150 75; Inclusa del «Pulg d'els Bons», 148'58; Iglesia del Hospital, 205'85; Teatro Principal, 26 81; Hospital, 335 35; y Manicomio de Jesús, 454 57.

Total, 2 595'85 pesetas.

Agresión

La Benemérita del puesto de Santanyí comunica al Gobernador haber detenido y puesto a disposición del juzgado a una mujer presunta autora de haber agredido a una vecina suya, produciéndole varias heridas y contusiones.

Multas

El señor Gobernador civil de esta provincia ha multado a varias personas por usar armas prohibidas.

Hurto

La benemérita del puesto de Montuñol, comunica al Gobernador haber puesto a dis-

posición del Juzgado a un individuo que penetró furtivamente en el huerto de un vecino suyo, llevándose considerable cantidad de naranjas.

Conferencia

Esta noche, a las ocho y media en punto, el Inspector provincial de primera enseñanza don Juan Capó dará su anunciada conferencia correspondiente a la serie organizada por la Junta local de reformas sociales.

El señor Capó desarrollará el siguiente tema: «Educación a una democracia».

La conferencia tendrá lugar en el local de la Sociedad «Unión Protectora Mercantil».

Servicio rápido

PARA

NEW-YORK

prestados por los vapores de reciente construcción

Escolano, Romeu, Capitán Segarra, Marqués de Campo

de la Compañía Transmediterránea. Salida de Barcelona cada primero de mes, con escala en Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Málaga y Cádiz saliendo de este puerto día 8.

Admiten pasaje en 1.ª cámara y carga en conocimiento directo desde Palma para New-York y de retorno.

Informes Islaña Marítima

Potro domado

Se vende barato, es de buenas condiciones. Informes Centro de Anuncios.

Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Rubí, 14, 4.ª 2.ª

5 plazas en la última convocatoria. 4 aprobaciones en el examen previo. CLASES POR SECCIONES

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró,— Abierta toda la noche. Colón, 22, Perejil.

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA

de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastrillo, 8, y Colon, 9. Instalaciones eléctricas, Sanitarias bombas, Motores y Pararrayos.

VINOS Castell del Bosch

DE AMADEO MARISTANY

TINTO, CLARETE, BLANCO

CASA LLOFRIU

Compro plata vieja

a buen precio. Platino, alhajas de oro y dentaduras usadas

Juan Miró Hermano

VIDRIERIA, 40

al lado de la Chocolatería Bordoy)

ESTOMACAL

Con el Elixir Sals de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo, estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo rescatan los médicos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Sevens, 36, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

BANCO CATALAN

Sociedad anónima

Administradora de la Cooperativa de Crédito y Ahorro del mismo nombre. Inscrito en el Registro Mercantil

Domicilio social.--Ronda Universidad, 31, Barcelona.

Dirección Regional.--Sucursal en Baleares: Casa España, 16 y Vallori, 2, Palma.--Teléfono 251.

CAPITAL NOMINAL.
CAPITAL DESEMBOLSADO.

Capital suscrito hasta el 31 de Marzo de 1920 por la Sociedad Cooperativa.

Cobro y negociación de letras, cheques, cartas órdenes y Préstamos y Créditos

Ptas. 1.000.000
Ptas. 300.000
Ptas. 12.000.000

CUENTAS CORRIENTES: a la vista con interés del 4 por 100.

CUENTAS CORRIENTES: a plazo fijo con interés de hasta un 7 por 100

Cobro y negociación de cupones.

Horas de despacho: de 9 a 13 y de 15 a 17

SEGUROS MARITIMOS

"BRITISH ISLES MARINE,"

"and General Insurance Co. Ltd., LONDON

Delegación para Baleares, Calle del Conquistador, 42, Palma

DON LUIS KARAKADZE FERMONDE

Comisario de averias

"Patrie Française," París :- "Marine Transportes," París :- "La Navigation Française," París :- "La Lisbonense," Lisboa :- "La Reconstitución," París :- "La Redefincao," Lisboa

Dirección General, Maison José Jiménez de la Serna--BARCELONA

Línea PINILLOS

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Habana saldrá de Barcelona el día 15 de Abril el vapor

Infanta Isabel

Para Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona a últimos de Abril el vapor

Barcelona

admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 5.ª clase para dichos puertos

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosa cámara de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse al Consiguatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente "Cápsulas de Sándalo, mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y raramente todas las "enfermedades urinarias". Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. Veinticinco años de éxitos crecientes. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se amiten por correo anticipando valor Farmacia Róver plaza de Antonio Maura, Palma.

Un consejo a los automovilistas

¿Queréis que vuestras cubiertas sean eternas? No rodar nunca con ellas estando deshinchadas, rechaparlas antes de que las lonas hayan podido rozar en el suelo o debilitado por el contacto del polvo y el agua.

Es un error grandísimo apurar extremadamente una cubierta. Debe bastar que las lonas asomen a la superficie exterior para que inmediatamente se hagan rechapar asegurando de este modo una reparación eficaz que dará nueva vida a la cubierta.

Enrique Codina
Técnico especialista en neumáticos

Imp. LA ESPERANZA, Lonjeja, 11, Palma de Mallorca

EGMAR
DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA.
Calidades
comprobadas por
hechos

A. S. G. THOMSON HOUSTON "IBERICA" S. A.

GRANDES TALLERES DE ESCULTURA RELIGIOSA

Se decoran SALONES CAPILLAS, ANDAS ALTARES en Oro fino superior.—Trabajos Esmeradizimos garantizándolos por el Reputado Artista

D. ENRIQUE BARRACHINA

en los grandes Talleres de su propiedad de la calle de San Miguel número 15 en VALENCIA—España.
No deja de visitar esta casa, pues es la que con más economía encontrarán en VALENCIA,

Báscula

para pesar carros de unos tres mil kilos de fuerza, desea adquirirlos. Escribir Muatner Hermanos, Madrid.

Piso amueblado

Familia poco numerosa desea piso amueblado en el Terreno. Razón Centro de Anuncios plaza de Santa Eulalia, 10.

Victor Perrouin

Zapatero de lujo, Rue Voltaire 10 NANTES (Francia), desea muy buenos zapateros: diez hombres y diez mujeres. Trabajo seguro, jornal elevado.

Joven de 25 años

desea colocación. Es católico sabe leer y escribir y algo de contabilidad. Razón Centro de Anuncios. Plaza de Santa Eulalia, 10.

Calados

a 25 céntimos el metro. Se hacen sobre BLUSAS VESTIDOS y ROPA BLANCA, Calle PALACIO (Pórticos) 40, al lado del Circolo.

Se venden

Una casa calle del Rey Sancho número 12 consistente en 3 pisos y unos bajos como también un solar de 800 y pico de metros contiguo a la misma finca. Informes, Vilanova 3, entresuelo.

No dé V. MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS DAMAS DE GUSTO ES

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES. NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.